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czności, bliskłości i życzliwości. Czas
spotkań, wspomnień i radości oraz
zgody w domu i sąsiedztwie.
Najlepsze życzenia kieruję do
wszystkich Czytelników „Gminnych
Newsów”, zarówno mieszkańców
gminy Stara Dąbrowa, jak i gości     
z różnych stron kraju. Niech czas
świąt Bożego Narodzenia będzie
okresem radości, miłości i poje-
dnania. Życzę Państwu, by te piękne
emocje i uczucia które przeżywamy
co roku zostały z nami wszystkimi
jak najdłużej. Życzę przede wszy-
stkim zdrowia, pomyślności i szczę-
ścia. Życzę spełnienia marzeń i rea-
lizacji planów. A rok 2023 niech
mimo wszystko będzie dla nas
wszystkich rokiem spokoju i radości
z każdego dnia. Rokiem nadziei        
i sukcesów.  Całej lokalnej społe-
czności życzę, aby rok 2024 był
zdrowy i spokojny, pozwolił
zakończyć trudne tematy, których
nie udało się zamknąć w roku
ubiegłym i otworzył przed nami
nowe drogi rozwoju oraz dał
poczucie bezpieczeństwa, którego
wszystkim w ostatnich latach
bardzo brakowało. Tego życzę
naszej gminie i wszystkim jej
mieszkańcom.

                      Sylwia Kalmus - Samsel

WESOŁYCH
ŚWIĄT BOŻEGO
NARODZENIA

W Państwa ręce oddajemy os-
tatni w tym roku numer “Gmin-
nych Newsów”. To numer wy-
jątkowy, bo świąteczny. 

Znajdą w nim Państwo informacje   
o najważniejszych i najciekawszych
wydarzeniach, jakie miały miejsce
na terenie naszej gminy w ostatnich
tygodniach. Wśród nich nie brakuje
informacji o inwestycjach drogo-
wych. Tych w naszych miejscowo-
ściach jest wciąż wiele. Mniejszych,
większych, ale przede wszystkim
takich, na które czekali mieszkańcy.
Wiele inwestycji już ukończyliśmy,
inne jeszcze są realizowane. Na
niemal wszystkie gmina pozyskała
duże dotacje z budżetu centralnego
lub unijne. W tym wydaniu nie
zabraknie również informacji            
z gminnych szkół. Przeczytać można
między innymi o szkolnych uroczys-
tościach i o sukcesach uczniów.
Łamy gazety poświęciliśmy także
seniorom, którzy w naszej gminie są
bardzo aktywni. Okres przedświą-

teczny to czas, w którym chętniej niż
zwykle otwieramy się na potrzeby
innych. O tym też znajdą Państwo
informacje w gazecie. Grudzień to
także czas podsumowań. Rok 2023
był bardzo intensywny. Pomimo
wciąż trwającego kryzysu, inwes-
tycje w Gminie Stara Dąbrowa wciąż
powstają. Jesteśmy wielkim placem
budowy, aktualnie widać to
szczególnie w miejscowościach:
Nowa Dąbrowa i Łęczyca, remon-
tujemy drogi na szczeblu gminnym.  
i powiatowym. Zakończyliśmy bu-
dowę świetlicy wiejskiej w Nowej  
Dąbrowie, powstają kolejne w Bia-              
łuniu i w Kicku. Tworzymy miejsce
opieki dla najmłodszych miesz-
kańców naszej gminy. Nowoczesny
żłobek będzie przeznaczony dla 13
dzieci, a jego otwarcie planujemy
na wrzesień 2024 roku. Ekologiczne
wyzwania stanęły przez Publiczną
Szkołą Podstawową im. Kornela
Makuszyńskiego w Chlebówku. To
właśnie tam powstała ekopra-
cowania z dobrą energią, w której
dzieci będą rozwijały swoją wiedzę
na temat odnawialnych źródeł
energii. Ale to nie wszystko, eko-
logiczne plany mamy również na
2024 rok. Przed nami najpięk-
niejszy czas w roku - czas Bożego
Narodzenia. To czas miłości, serde- 
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pieniądze do puszek podczas zbiórek
przy kościołach, także tym, którzy
wpłacali każdą nawet niewielką kwo-
tę na zrzutkę internetową, i tym
którzy pomagali przy organizacji
imprez i festynów, wspomogli nas
swoimi produktami, oraz tym, którzy
wsparli nas pracą podczas wyrabia-
nia drewna. Dziękuje za wsparcie
Michałowi Jachowi, nadbryg. Jaro-
sławowi Tomczykowi, bryg. Markowi
Huszli, kpt. Damianowi Bielickiemu,
mł.kpt. Krystianowi Szałańskiemu,
Iwonie Wiśniewskiej, Staroście
Stargardzkiemu, Ewie Węgielnik,
Sylwii Kalmus - Samsel, radnym rady
gminy Stara Dąbrowa, Krzysztofowi
Kardasiewiczowi, Nadleśnictwu Kli-
niska, Nadleśnictwu Dobrzany,
Pawłowi Piesio, Bohdanowi Ratajowi,
Tadeuszowi i Wiesławie Bratos,
Sebastainowi Szwajlikowi, księdzu
Grzegorzowi Gruszce, firmie Nowy
Dach  S.C., Kamilowi i Marcie Nowak,
Robertowi Bojarczykowi, Danielowi
Heydebreckowi, Maciejowi Żyduch,
firmie ELTOM, Kamilowi Brzozo-
wskiemu, stowarzyszeniu 4x4
zachodniopomorskie, Pawłowi Ty-
gielskiemu, Marcinowi Strojnemu,
Michałowi Baraniak, Bartoszowi
Kowalskiemu, Karolinie Widła,
Kornelii Jamroziak, firmie Gumalit -
Haas Sp. j., OSP Maszewo, OSP Nowa
Dą- browa, OSP Stara Dąbrowa, OSP
Nastazin, KGW Aktywne Kobiety
Parlino, KGW Koniczynki Łęczyca,
KGW w Chlebowie, Nicoli Osuch,
Bogusławowi Małachowskiemu,
Marcie i Maciejowi Bartosik -To
dzięki Waszemu zaangażowaniu
mamy ten samochód - dodaje prezes
OSP Parlino. 

#Bezpieczeństwo
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Nowy wóz strażacki kosztował.  
1 132 500 zł.  Kwotę 300 tys. zł
przecznaczyła na ten cel gmina
Stara Dąbrowa

Jednym z priorytetów samorządu
gminy jest bezpieczeństwo miesz-
kańców. Świadczy o tym chociażby
fakt, że w latach 2019-2023 do
kolejnej jednostki Ochotnicznej
Straży Pożarnej trafia nowy
samochód. Tym razem to jednostka z
Parlina spełniła swoje marzenia. Do
Parlina samochód wjechał przy
blasku rac, udekorowany w biało
czerwone balony  i kokardę. 
-Nowe auto usprawni działania OSP
Parlino, podniesie wydajność i efe-
ktywność akcji, co w sytuacji zagro-
żenia ma ogromne znaczenie. Cieszę
się, że nasi radni jednogłosnie
poparli mój wniosek o dofinanso-
wanie zakupu auta. Wszyscy doce-
niamy pracę na rzecz bezpieczeństwa
mieszkańców, a także zaangażowa-
nie strażaków. Bez odpowiedniego
wyposażenia trudno pomagać -
mówi wójt gminy Stara Dąbrowa

PARLINO WITAŁO
NOWE AUTO
STRAŻACKIE

Sylwia Kalmus- Samsel.
-Jednostka OSP Parlino jest najbar-
dziej na północ wysuniętą jednostką
w powiecie stargardzkim, w bliskim
sąsiedztwie dróg 142 Szczecin- Cho-
ciwel, często uczestniczy w akcjach
ratowniczych, dlatego zakup nowego
auta miał tutaj strategiczne znacze-
nie - mówi nadbryg. Jarosław
Tomczyk, Wojewódzki Komendant
PSP w Szczecinie.
Całkowity koszt zakupu wozu stra-
żackiego wraz z wyposażeniem
dodatkowym wyniósł 1 132 500 zł.
Kwota ta pochodziła z budżetu
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i
Administracji, Narodowego Funduszu
Ochrony Środowiska i Gospodarki
Wodnej oraz Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Szczecinie. Ponad 61
tys. zł udało się zebrać dzięki wspar-
ciu sponsorów oraz społeczności
lokalnej.
-Dla nas ten dzień to spełnienie
marzeń. Od wielu miesięcy czeka-
liśmy na ten moment kiedy auto
wreszcie przyjedzie do naszej jedno-
jstki - mówi Patrycjiusz Gajewski,
prezes OSP Parlino. Serdecznie
dziękuję wszystkim którzy brali udział
w zbiórkach, których dochód był
przeznaczony na ten cel. Dziękuję
również wszystkim którzy wrzucali 
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dumy i radości. Przykładem jest
budowa stołówki szkolnej w Zespole
Szkolno - Przedszkolnym w Starej
Dąbrowie. Uczniowie i pracownicy
obsługi   w szkole czekali wiele lat na
tą inwestycję. Dzieci jadły posiłki             
w ciasnej sali, a panie przygoto-
wujące posiłki pracowały w małym
pomieszczeniu, w którym ciężko było
się obrócić. Dziś cała społeczność
szkolna cieszy się z nowoczesnej,
doskonale  wyposażonej stołówki
szkolnej, a posiłki są tam przygo-
towywane dla uczniów z uczęszcza-
ących do filii szkoły w Parlinie oraz
przedszkola w Starej Dąbrowie.
Inwestycja ta nie byłaby możliwa bez
zewnętrznego wsparcia. I tu chyba
wychodzi mój upór w dążeniu do celu. 

Ale sukcesów jest więcej
-Tak, za nami myślę owocny okres,
ale to nie sprawia, że spoczniemy na
laurach. Poziom zadowolenia
mieszkańców z działań Urzędu Gminy
w Starej Dąbrowie wzrasta, to tylko
znak, że rozwijamy się i idziemy w do-
brym kierunku. Na każdy sukces
składa się oczywiście ciężka praca
pracowników gminy, radnych, liderów
społecznych i mieszkańców. Bez ich
zaangażowania wiele rzeczy nie
miałoby takiego wymiaru. 

INTENSYWNE
PIĘĆ LAT

Wywiad z Sylwią Kalmus -
Samsel, wójtem gminy Stara
Dąbrowa

Pozyskano blisko 40 mln złotych
w małej, wiejskiej gminie, nowa
infrastruktura drogowa, komu-
nikacja wymieniać można jeszcze
wiele. Jak ocenia pani ten czas ze
swojej perspektywy. Analizując 5
lat są za panią na pewno
wzruszające i trudne momenty?
-Najbardziej wzruszającym momen-
tem był wybór mnie na to stanowisko.
Mieszkańcy gminy w ten sposób
obdarzyli mnie ogromnym zaufaniem,
a ja od samego początku wiedziałam,
że nie mogę ich zawieść. Każdy dzień
mojej kadencji to spotkania z mie-
szkańcami, rozmowy, podejmowanie
niejednokrotnie trudnych decyzji, ale
każda z nich zapada z myślą o gminie
i ludziach, którzy ją tworzą.
Najtrudniejszym okresem był dla mnie
czas pandemii. Brakowało mi kontaktu
z ludźmi. Wiele decyzji trzeba było
podejmować z minuty na minutę.
Ograniczenia społeczne dotknęły każ-
dego z nas.

Prowadzi pani politykę “otwa-
rtych drzwi” to nowoczesny
model zarządzania, ale pa-
miętajmy, że wójt to też urzędnik.
-Tak działam szybko, spontanicznie,
ale z rozsądkiem. Wiele razy na swojej
drodze spotkałam się z procedurami,
które ograniczały nas czasowo. Ale ja
się nigdy nie poddaje, jestem wytrwała
i walczę każdego dnia o dobro
mieszkańców. Przykładem mogą być
negocjacje z powiatem stargardzkim w
sprawie dróg. Dzięki mojemu uporowi
podpisałam porozumienia na remonty
i modernizacje dróg powiatowych na
terenie gminy Stara Dąbrowa.
Inwestycje drogowe były i sa dla mnie
wciąż priorytetem. W latach 2019 -
2023 intensywnie realizowaliśmy 

przedsięwzięcia drogowe, rozpoczy-
nając od dróg gminnych, przez
drogi dojazdowe do gruntów
rolnych, po drogi powiatowe,
którymi mieszkańcy dojeżdzają do
szkoły i pracy do Stargardu. Wśród
zrealizowanych i wciąż trwających
inwestycji drogowych znajdują się:
przebudowa drogi w Białuniu,
przebudowa alei kasztanowej           
w  Starej Dąbrowie, przebudowa
zjazdu publicznego z drogi
wojewódzkiej do Kicka Letniska,
przebudowa drogi w Starej
Dąbrowie, przebudowa drogi w
Nowej Dąbrowie, przebudowa drogi
do kolonii w Starej Dąbrowie. Wśród
nich jest inwestycja za prawie 8 mln
złotych polegająca na przebudowie
drogi w Łęczycy i Załęczu. Każde z
tych zadań jest dla mnie ważne bo
odpowiada na potrzeby mieszkań-
ców. 

A potrzeby rosną?
-To zupełnie nie jest tak, że apetyt
rośnie w miarę  jedzenia, to kwestia
podstawowych potrzeb, które przez
lata nie zostały zapewnione,             
z różnych powodów. Każdy z nas
chce mieć, choć przyzwoity poziom
życia, a jeśli uda się zrobić coś
ponad, to jest to dla mnie powód 

nr 3-4/2023 nr (16/17), Rok IV



5
#WywiadZWójtem 

Gmina Stara Dąbrowa Otarta Na
Nowe, jak pani postrzega to
hasło?
-Dla mnie przede wszystkim to
najlepsze miejsce do zamieszkania.
Niezwykłe tereny zielone, doskonale
funkcjonujące przedszkola, przyjazne
szkoły bardzo dobrze zarządzane          
z doskonale przygotowaną kadrą
pedagogiczną, gminna komunikacja
autobusowa to sprawia że bardzo
często jesteśmy jednym z najczęściej
wybieranych miejsc do zamieszkania
przez młode rodziny. Lata 2019- 2023
to liczne inwestycje w opiekę nad
dziećmi. Dzięki adaptacji pomieszczeń
w szkole filialnej w Parlinie powstaje
nowoczesny żłobek dla 13 dzieci.
Funkcjonujące już tam przedszkole dla
ponad 80 dzieci, rozwiązało problem
braku miejsc przedszkolnych w gminie.
Uruchomiono transport    w obrębie
gminy, na organizację którego również
z roku na rok otrzymujemy z budżetu
województwa dopłaty. Inwestujemy w
świetlice wiejskie. Zmodernizowaliśmy
w nowe źródła ogrzewania oraz
doposażyliśmy świetlice w Storkówku
oraz Parlinie. Nowe wyposażenie
pozyskaliśmy także dla Centrum
Kultury i Rekreacji             w Starej
Dąbrowie oraz Biblioteki Gminnej        
w Starej Dąbrowie. Każda ze świetlic
została wyremontowana. Jeszcze         
w grudniu tego roku oddamy do użytku
nowowybudowną świetlicę wiejską      
w Nowej Dąbrowie, a w następnym
roku powstaną kolejne dwie w Kicku      
i Białuniu. Nie zapominamy też             
o seniorach. Dla nich realizowaliśmy
projekt polegający na stworzeniu
Klubu Seniora w Parlinie        i Łęczycy.
Pamiętamy także   o bezpieczeństwie.
Około 70 druhów ochotników stale
podnosi swoje kompetencje i
umiejętności. Inwestujemy w nową
infrastrukturę.     W 2023 roku
oddaliśmy do użytku nową halę
garażową dla OSP Stara Dąbrowa        
o łącznej wartości ponad        1 700
000 zł. Inwestujemy także   w sprzęt
ratowniczy. W latach 2019 - 2023 do
naszych jednostek trafiły dwa nowe
samochody pożarnicze - gaśnicze,
oraz jeden użyczony z Komendy PSP w
Stargardzie. Wszystkie te działania
zostały zrealizowane dzięki środkom     
z funduszy zewnętrznych oraz wsparciu
Komendy Wojewódzkiej PSP w Szcze-                  
cinie. 

Za nami intensywny rozkwit
gminy Stara Dąbrowa. Jak pani
widzi kolejne lata ze swojej
perspektywy?
-Musimy patrzeć w przyszłość i mieć
strategię rozwoju na wiele lat do
przodu. Jesteśmy na etapie końcowych
uzgodnień tego dokumentu. Tworzy się
także Gminny Plan Rewitalizacji, który
otwiera przed nami nowe możliwości
pozyskiwania środków. Do realizacji
zaplanowanych działań potrzebne są
nam pieniądze, dlatego tak bardzo
zależy mi na ich pozyskiwaniu i tej
pracy poświęcam mnóstwo wysiłku.
Zaley mi także, aby w gminie
powstawały nowe zakłady pracy, które
przyniosą dochody dla budżetu.
Jesteśmy jedną z najpiękniejszych
gmin w Polsce, mamy doskonale
położenie i walory. Chcę abyśmy byli
gminą nastawioną na rodzinę. Gminą,
która dzięki dobrym inwestycjom
zapewno mieszkańcom dobre
funkcjonowanie. Mam jeszcze bardzo
dużo do zrobienia. Szykujemy przetarg
na termomodernizacje budynku szkoły
w Chlebówku, będzie to bardzo
wymagająca inwestycja. Rozpoczę-
liśmy również działania do remontu
pałacu w Nowej Dąbrowie,    a także
przygotowujemy dokumentacje tech-
niczną na remont drogi w Krzywicy
oraz budowę kanalizacji w Tolczu.       
W planach również przebudowa
skrzyżowania od witacza w Starej
Dąbrowie w kierunku sklepu Dino           
i dalej w stronę “chociwelki”.  Na
pewno jest jeszcze dużo do zrobienia.
A pomysłów i determinacji mi nie
brakuje. Zapewniam. 

Gdyby gmina Stara Dąbrowa
mogła zagrać w lotto                 
i zgarnęłaby główną  nagrodę
to?
- Czy wybudowałabym aquapark        
w każdej miejscowości? Raczej nie.
Kontynuowałabym inwestycje drogo-
we, z pewnością gmina miałaby drogi
o najlepszej jakości w całej Polsce.
Utworzyłabym także tematyczne place
zabaw, nawiązujące do legend              
o Dąbrusiach i Dąbrówkach, które już
można podziwiać na terenie naszej
gminy.  Zrewitalizowałabym także
parki, które mamy przepiękne, choć
wciąż zaniedbane. W Krzywnicy
posiadamy ruiny historycznego zamku
Wedlów. To miejsce szczególne,
można byłoby tam uwtrzoyć
nowoczesne centrum badawcze do
którego przyjeżdżałyby grupy
młodzieży z całego świata, aby
angażować się w ochronę przyrody        
i klimatu.

Wiele osób uważa panią za
kobietę sukcesu, jaką ma Pani
receptę na siebie i życie?
-Wierzę w marzenia, jestem
optymistką, lubię ludzi i mam do nich
zaufanie. Ważna jest dla mnie moja
rodzina i przyjaciele, wolny czas, który
z nimi spędzam, chociaż jest go mało,
jest on dla mnie niezwykle cenny.
Wspólne wypady na narty lub nad
morze, przejażdżki z moim mężem na
motorze, koncerty, wspólne gotowanie
czy kolacja czy spotkanie                  
z przyjaciółkami dają mi chęć
działania i pozytywną energię. 
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przygotowali ich wychowawcy klas
Izabela Saków oraz Izabela Wy-
porska. Następnie wspólnie z
dyrektorem placówki Beatą Panek
uroczyście otworzono ekopracownię
z dobrą energią. W następnym
punkcie spotkania uczniowie
zaprezentowali zakupiony sprzęt i
pomoce dydaktyczne. Po uroczystej
prezentacji wszyscy udali się na
przedstawienie. Następnie odbyła
się krótka prelekcja o odnawialnych
źródłach energii poprowadzona
przez Adama Stadnika. Młodsze
klasy z kolei skorzystały z animacji
przygotowanych przez Centrum
Kultury i Rekreacji w Starej
Dąbrowie.  W dalszej części odby-

SZKOŁA Z DOBRĄ
ENERGIĄ!
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#Ekopracownia 

Hydrocar, mural o tematyce
OZE, symulator obiegu wody
w przyrodzie, turbina wiatro-
wo – słoneczna, nowe ławki      
i krzesełka to wyposażenie eko
pracowni w Publicznej Szkole
Podstawowej im. Kor- nela
Makuszyńskiego  w Chle-
bówku. 

W tym ważnym dla społeczności
uczniowskiej, szkołę swoją obecno-
ścią zaszczycili wójt gminy Stara
Dąbrowa Sylwia Kalmus – Samsel,
Poseł na Sejm RP Michał Jach, pre-
zes Wojewódzkiego Funduszu Och-
rony Środowiska i Gospodarki Wod-
nej Marek Subocz, dyrektor Zespołu
Szkolno – Przedszkolnego w Starej
Dąbrowie Dominika Sosnowska,
przedstawiciel firmy STAD - PV Sp.    
z o.o. Adam Stadnik. W ramach ot-
rzymanej dotacji pracownia została
wyremontowana i wyposażona         
w nowoczesne pomoce dydaktyczne.
Na ścianach pojawiła się mural      o
tematyce odnawialnyc źródeł energii
oraz podświetlana mapa świata.
Podczas uroczystości uczniowie klasy
I zaprezentowali przedstawienie o
tematyce ekologicznej. Do występu 

Dofinansowanie na ten cel szkoła
pozyskała z Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Szczecinie oraz Na-
rodowego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej           
w Warszawie.

ła się prezentacja filmu w kinie
rowerowym napędzanym energią
elektryczną. Poczęstunek na tę okazję
przygotowało Koło Gospodyń
Wiejskich w Chlebowie, które włączyło
się w organizację Festiwalu Dobrej
Energii jako partner przedsięwzięcia.
Spółdzielnia Socjalna „Pod Dębami”
zadbała o przygotowanie terenu pod
wydarzenie, a także oferowała
wsparcie techniczne przy montażu
zakupionego sprzętu.  Całkowita war-
tość projektu to 82 733 zł. Kwota
dofinansowania pochodząca ze
środków WFOŚiGW w Szczecinie  i
NFOŚiGW: 74 399,70 zł. Środki
władne gminy Stara Dąbrowa:              
8 733,30 zł.
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7
#ŚwiętoNiepodległości

W kolejnym punkcie wójt Sylwia Kalmus
- Samsel wygłosiła okolicznościowe
przemówienie. Podziękowała także
wszystkim obecnym za udział w uro-
czystościach, delegacjom i młodzieży
szkolnej, radnym oraz mieszkańcom.  
W tej wyjątkowy niepodległościowy
wieczór odbył się także Dzień Seniora.
11 listopada to przede wszystkim dla
naszych dziadków czy pradziadków
symbol walki o wolność i symbol
zwycięstwa. Seniorzy uczcili ten dzień
refleksją nad historią. Przyczyniły się do
tego występy patriotyczne uczniów
Publicznej Szkoły Podstawowej im.
Kornela Makuszyńskiego w Chebówku
oraz Zespole Szkolno Przedszkolnym w
Starej Dąbrowie. Po występach arty-
stycznych Seniorzy wspólnie z wójtem
gminy Stara Dąbrowa zjedli wspólny
obiad, a także w świetnych humorach
bawili się przy muzyce na żywo. Tego-
roczne uroczyste obchody były wyrazem
szacunku i wdzięczności dla tych, którzy
przyczynili się do odzyskania przez
Polskę niepodległości, oraz wyraz  
dumy z bycia Polakami.                             

Tegoroczne obchody Narodowego
Dnia Niepodległości rozpoczęły się
w dniu 9 listopada. W pierwszej
kolejności niepodległość uczcili
uczniowie Publicznej Szkoły Pod-
stawowej im. Kornela Makuszyń-
skiego w Chebówku oraz Zespole
Szkolno Przedszkolnym w Starej
Dąbrowie. W obu placówkach
odbyły się uroczyste apele, pod-
czas których wspólnie odśpiewano
hymn państwowy oraz obejrzano
bardzo wzruszające wystąpienia
artystyczne. W tym roku święto to
zdominowały występy taneczne.
Pedagodzy włożyli wiele pracy, aby
nauczyć dzieci tradycyjnych pieśni
niepodległościowych czy wierszy.
Wystąpił również chór szkolny,
prowadzony przez nauczyciela
muzyki Tomasza Urbańskiego. 11
listopada rozpoczęto uroczystą
mszą św. w Storkówku w intencji
Ojczyzny, którą odprawił ks.
proboszcz Henryk Jasik. Następnie
wszyscy zgromadzeni udali się
przemarszem pod masz flagowy,
gdzie delegacja Urzędu Gminy w
Starej Dąbrowie, wójt Sylwia
Kalmus - Samsel   z zastępcą Ali-
cją Terlikowską złożyła wiązankę
kwiatów. Ojczyznę uhonorowali
również przedstawicieli Rady
Gminy Stara Dąbrowa Marta
Aniszewska - Bartosik, Dorota Bi-
llska, Wojciech Wierzchowski, Da-
riusz Wojnas, Emilia Biały, przed-
stawiciele sołectwa Storkówko
Remigiusz Mariański oraz Krystyna
Zacharkiw.

ŚWIĘTO
NIEPODLEGŁOŚCI
W GMINIE
STARA DĄBROWA
Dzień 11 listopada to dzień
obchodzony w poczuciu dumy
i radości z powodu odzyska-
nej w 1918 roku niepodległo-
ści Polski. Także w Gminie
Stara Dąbrowa obchodzono
rocznicę odzyskania niepo-
dległości, w której uczestni-
czyli liczni mieszkańcy gminy.
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przeanalizowały sytuację finansową
Gminy. Ostatecznie wójt gminy Sylwia
Kalmus - Samsel podjęła decyzję o
zaproponowanie pod obrady rady
zmianę wysokości stawek podatku od
nieruchomości. Nie będą to jednak
stawki maksymalne.
-Część stawek podatku od nierucho-
mości przyjęte na 2024 r. będą niższe
od stawek ministerialnych — zape-
wnia skarbnik Tomasz Śmiglicki —
niemniej jednak nastąpi ich wzrost o
około 13-15% w stosunku do maksy-
malnych stawek ogłoszonych przez
Ministra Finansów w ubiegłym roku.
To oznacza, że osoba fizyczna za dom
o powierzchni 100 merów kwadrato-
wych na działce o powierzchni 1000
metrów kwadratowych zapłaci za
podatek o 139 złotych więcej w skali
roku. Podatek możemy zapłacić
jednorazowo albo w czterech ratach.
Wówczas obciążenie wzrośnie o
34,75 zł (139/4=34,75 zł) na kwartał
– tłumacz Skarbnik.

Nowe stawki podatku od
nieruchomości.

Wartość stawki podatku od nierucho-
chomości dla osób fizycznych od
budynków mieszkalnych zmieni się z
0,94 zł na 1,13 zł za 1m2. Stawki od
gruntu wzrosną z 0,57 zł do 0,69 zł za
1 m2 powierzchni. Właścicieli budyn-
ków lub ich części związanych z
prowadzeniem działalności gospo-

 

ZMIANY
W PODATKACH
OD STYCZNIA
2024 ROKU 

8
#Podatki2024 

Od 1 stycznia 2024 roku w
gminie Stara Dąbrowa będą
obowiązywać nowe stawki
podatków od nieruchomości.
Rada Gminy na sesji w dniu 24
listopada podjęła w tej sprawie
stosowne uchwały. Część
wprowadzonych zmiany będą
niższe od ogłoszonych przez
Ministra Finansów stawek
maksymalnych na rok 2024.

Przyczyny nowych regulacji
podatkowych

Regulacja podatkowa to następ-
stwo skutków kryzysu ekonomi-
cznego w kraju. Dwucyfrowa infla-
cja, wzrost płacy minimalnej,
kurczące się wpływy do samorzą-
dowych budżetów, wyższe koszty
utrzymania czy zwiększenie zadań
własnych gmin to tylko kilka czyn-
ników mających wpływ na finanse
Gminy. Wzrost obejmie tylko
podatek od nieruchomości. Poda-
tek od środków transportowych
pozostanie bez zmian. Wyliczenie
podatku na kolejny rok nie może
przekroczyć górnej granicy wyso-
kości stawek określonych corocznie
w obwieszczeniu Ministra Finan-
sów. Górna granica ustalana jest
na podstawie wskaźnika inflacji,
podanego przez prezesa GUS jako
średniej cen towarów i usług kon-
sumpcyjnych za I półroczu danego
roku. Inflacja za I półrocze 2023
roku wyniosła 15,0%. W związku z
czym pod koniec lipca tego roku
minister obwieścił górne granice
stawek podatkowych na rok 2024.
Odpowiadają one wskaźnikowi
inflacji w pierwszym półroczu
2023 roku, po zaokrągleniu ich do
pełnych groszy w górę. Przygoto-
wując propozycję nowych stawek
dla mieszkańców gminy Stara
Dąbrowa, władze gminy wnikliwie

darczej obowiązywać będą stawki —
32,52 zł za 1 m2 powierzchni
użytkowej budynku, czyi 4,97 zł więcej
niż w tym roku, a dla gruntu 1,31 zł za
1 m2, czyli o 22 grosze więcej niż
obecnie.
-Dla Gminy zastosowana regulacja
spowoduje planowany wpływ
dochodów z tego tytułu ok. 3,8 mln zł
na rok — mówi Skarbnik.
Wpływy z ww. podatków stanowią
ważne źródło zabezpieczenia
realizacji podstawowych zadań
własnych gminy. Mając to na uwadze,
zaproponowana od 2024 roku
regulacja jest konieczna i uzasa-                          
dniona. Ma zapewnić Gminie
zrównoważony rozwój ekonomiczny.
Zwłaszcza w kontekście trwającego
ciągle kryzysu gospodarczego, który
dotyka zarówno gospodarstwa
domowe, jak i całe samorządy.
Niestety tylko w minimalnym zakresie
uwzględnia rosnące zapotrzebowanie
na środki budżetowe, umożliwiając
realizację tych zadań. Głosowanie
uchwały w sprawie określenia
wysokości stawek podatku od
nieruchomości Rada Gminy podjęła
uchwałę 14 głosami „za”. 
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GMINA
ZERO WASTE

9
#EkoGmina

Od września do grudnia w
świetlicach wiejskich osbyły się
warsztaty artystyczne mające
na celu promowanie idei zero
waste. Zajęcia były prowadzo-
ne w ramach kampanii ekolo-
giczno - edukacyjnej “Gmina
Zero Waste”.

Celem kampanii była  promocja
ekologicznego stylu życia określanego
jako "zero waste", zgodnie z którym
człowiek stara się generować jak
najmniej odpadów, a tym samym nie
zanieczyszczać środowiska. Wspólnie
z mieszkańcami gminy Stara Dąb-
rowa dążyliśmy do redukcji ilości
odpadów poprzez ich ponowne
wykorzystanie. W ramach kampanii
odbyły się muzyczne zajęcia jazzowe
indywidualne i grupowe, podczas
których tworzone były instrumenty
muzyczne z wykorzystaniem mater-
iałów z recyklingu. Można było
również stworzyć wianki okolicz-
ościowe, zarówno te jesienne jak i
bożonarodzeniowe, a także te na 
 
 

groby naszych bliskich. Dla smakoszy
przygowaliśmy warsztaty kulinarne,
mające na celu przekazanie wiedzy na
temat niemarnowania żywności.
Zwieńczeniem cyklu warsztatów był
wyjątkowy koncert bożonarodzeniowy,
podczas którego uczestnicy  zaprezen-
towali wykonane przez siebie instru-
menty muzyczne. Podczas wydarzenia
odbyło się również wspólne kolędo-
wanie z mieszkańcami gminy Stara
Dąbrowa. 

EKO OGRÓD
W STAREJ
DĄBROWIE

Dzięki dotacji z Wojewódzkiego
Funduszu Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej w  Szcze
cinie w Zespole Szkolno -
Przedszkolnym w Starej Dąb-
rowie powstanie piękne, pełne
kwiatów zielone miejsce do
edukacji i odpoczynku. 

A to wszystko dzięki staraniom
kadry zarządzającej Dominiki
Sosnowskiej i Aleksandry Grabskiej.
Placówka pozyskała na ten cel
środki wysokości 148 000 zł.  

 Dzięki niemu nauczyciele i ucznio-
wie będą mogli uczestniczyć w
zajęciach o ekologii czy odnawial-
nych źródłach energii nie tylko w
szkolnych budynkach, ale też na
zewnątrz. W ogrodzie będą
różnorodne faktury, kształty, ale
także miejsca do zabawy oraz
drewniane donice, w których dzieci
będą uprawiały warzywa. Zostanie
zbudowana również altana, gdzie
będą prowadzone zajęcia lekcyjne,
a w centralnym punkcie ogrodu
znajdzie się miejsce do wypoczynku.
Łącznie w województwie zachodnio-
pomorskim powstaną 23 ogrody.
Kwota dotacji na jedną gminę
wynosi maksymalnie 150 tysięcy
złotych, zaś skala dofinansowania
projektu to 90%.

                                                          (at)
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PROGRAM
CZYSTE POWIETRZE

10
#OchronaŚrodowiska

W dniu 9 grudnia o godz, 16:30
w Zespole Szkolno - Przed-
szkolnym w Starej Dąbrowie
odbyło się spotkanie informa-
cyjne w sprawie możliwości
ubiegania się o dotację w ra-
mach Programu Czyste Powie-
trze. 

W ramach programu „Czyste Powie-
trze” istnieje możliwość uzyskania
dofinansowania na wymianę starych,
nieefektywnych kotłów opalanych
paliwem stałym na nowoczesne
źródła ciepła, o najwyższych normach
tj: kocioł gazowy kondensacyjny,
kocioł olejowy, ogrzewanie elektry-
czne, kocioł na paliwo stałe speł-
niający określone wymagania, pompy
ciepła lub węzeł cieplny w przypadku
podłączenia do sieci ciepłowniczej.
Dotacje przyznawane są także na
przeprowadzenie niezbędnych prac
termomodernizacyjnych budynku.  
Działania te nie tylko pomogą chronić
środowisko, ale dodatkowo zwiększą
domowy budżet, dzięki oszczędno- 

 
 

ścią finansowym. Gminny Punkt Kon-
sultacyjno - Informacyjny Programu   
„Czyste Powietrze”, wspiera mie-
szkańców w zakresie udzielania
informacji o zasadach programu oraz
w procesie składania wniosku o do-
finansowanie i późniejszym rozli-
czeniu dotacji. Mieszkaniec, który
chce skorzystać z pomocy gminnego
konsultanta może umówić się tele-
fonicznie na indywidualne spotkanie.
Punkt zlokalizowano w Urzędzie
Gminy w Starej Dąbrowie, pokój 17       
i jest czynny w poniedziałki od 8:30
do 13:30, środy i piątki od 7:30 do
13:00. Na wizytę należy umówić
telefonicznie - 91 852 38 94, 532
451 130.                                               (at)
 

OBOWIĄZKOWA
EWIDENCJA
Przypominamy, że obowiąz-
kiem właściciela nieruchomości
jest: przyłączyć swoją nieru-
chomość do istniejącej sieci
kanalizacji sanitarnej, jeżeli
taka sieć jeszcze nie powstała
w danym rejonie - wyposażyć
nieruchomość w szambo lub
przydomową oczyszczalnię
ścieków, dokumentować odbiór
nieczystości. 

Trwają kontrole zbiorników bezod-
pływowych (szamb) oraz przydo-
mowych oczyszczalni ścieków. Pro-
wadzone są one przez pracowników
Urzędu Gminy w Starej Dąbrowie.
Kontrolowane jest:  posiadanie 

umów, dowody uiszczania opłat za
usługę. Usługę wywozu ścieków mogą
wykonywać wyłącznie przedsiębiorcy
posiadający zezwolenie na
prowadzenie działalności w zakresie
opróżniania zbiorników bezodpływo-
wych lub osadników w instalacjach
przydomowych oczyszczalni ścieków i
transportu nieczystości ciekłych
wydane przez Wójta Gminy Stara
Dąbrowa (wykaz dostępny jest na
stronie www.staradabrowa.pl). Brak
posiadania aktualnej umowy i dowo-
dów potwierdzających opróżnianie
szamba/przydomowej oczyszczalni
ścieków z wymaganą częstotliwością
jest wykroczeniem, za co grozi
właścicielowi mandat karny lub
skierowanie wobec niego wniosku do
sądu o ukaranie karą grzywny do
5000 zł.

                                                          (at)
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  #Inwestycje

RAPORT
Z INWESTYCJI

Rozświetlamy Polskę

Otrzymaliśmy środki w kwocie  
492 000 zł na wymianę opraw
lamp ulicznych na energo-
oszczędne oprawy ledowe         
w ramach Programu Inwestycji
Strategicznych Polski Ład.

Przebudowa drogi w Nowej
Dąbrowie

Inwestycja jest na etapie realiza-
cji. Obecnie trwają prace polega-
jące na remoncie wodociągu bie-
gnącego przez Nową Dąbrowę.    
Po wykonaniu tego zadania, ruszą
ponownie prace drogowe. Koszt
zadania to    zł, z czego 95 % tj. 4
312403,22 zł pochodzi z Rządo-
wego Funduszu. Pozostała kwota
226 968,59 zł to środki własne
gminy Stara Dąbrowa. 

Budowa świetlicy wiejskiej     
w Nowej Dąbrowie

Zadanie zostało zakończone.       
W grudniu odbędzie się uroczyste
przekazanie świetlicy mieszkań-
com. Zadanie jest współfinanso-
wane ze środków w ramach Pro-
gramu Rozwoju Obszarów Wiej-
skich na lata 2014 - 2020. War-
tość inwestycji: 928 000 zł. Kwota
dofinansowania: 493 974 zł.  
Środki własne gminy Stara Dąb-
rowa: 434 026 zł. 

Budowa świetlicy wiejskiej     
w Białuniu i Kicku

Zakończył się etap polegający na
wykonaniu dokumentacji techni-
cznej. W najbliższym czasie roz-
poczną się prace wykonawcze.
Pierwsza ruszy budowa świetlicy w
Kicku.  Dofinansowanie  w kwocie
800 000 zł na ten cel pozyska-
liśmy z Rządowego Funduszu In-
westycji Lokalnych.

Termomodernizacji szkoły
podstawowej w Chlebówku

Obecnie jesteśmy na etapie wyło-
nienia wykonawcy na opracowanie
koncepcji funkcjonalno - użytkowej
dla inwestycji. Środki  w kwocie 3,5
mln złotych na realizację zadania
pozyskaliśmy z Rządowego Funduszu
Inwestycji Strategicznych. 

Dostosowanie pomieszczeń do
żłobka „Dąbrusiowa Przygoda”

Opracowaliśmy dokumentację tech-
niczną na dostosowanie pomiesz-
czeń dla żłobka, który będzie utwo-
rzony w budynku filii szkoły w Parli-
nie. Zadanie jest realizowane w  ra-
mach programu Maluch +. Kwota
dofinansowania to 529 107,00 zł.

Przebudowa drogi w Starej
Dąbrowie – dojazd do kolonii

W dniu 17 listopada 2023 nastąpił
odbiór robót budowlanych dla za-
dania. Dzięki zrealizowaniu operacji
poprawiono funkcjonalność oraz
bezpieczeństwo użytkowników na
działkach nr 93 oraz 75/3 obręb  
Stara Dąbrowa. Dofinansowanie
pochodziło z Programu Rozwoju Ob-
szarów Wiejskich na lata 2014-
2020 w kwocie 725 900,74 zł oraz  
ze środków Województwa Zachod-
niopomorskiego na realizację zada-
nia określonego ustawą o ochronie  
gruntów rolnych i leśnych w kwocie
175 598,43 zł. Środki własne Gminy
Stara Dąbrowa w kwocie 227 327,07
zł.

Modernizacja dróg na terenie
gminy Stara Dąbrowa

Ogłosiliśmy przetarg w formule
zaprojektuj i wybuduj na wykonanie
dokumentacji technicznej na moder-
nizację dróg gminnych w Krzywicy.
Tym zadaniem objęte są wszystkie
drogi dojazdowe do drogi powiato-
wej biegnącej przez wieś. Dofinan-
sowanie w kwocie 2 mln złotych po-
chodzi z Rządowego Funduszu Inwe-
westycji Strategicznych. 

Budowa kanalizacji w Tolczu

Jesteśmy na końcowym etapie opra-
cowania dokumentacji technicznej,
po nowym roku rozpoczną się prace
wykonawcze na inwestycji. Koszt
przedsięwzięcia to 3 344 800 zł. 

Budowa Drogi Zaleczę - Łęczyca

Inwestycja w trakcie realizacji. Pro-
wadzone są ostatnie prace porząd-
kowe w Łęczycy, ruszyły roboty           
w Łęczówce i Załęczu. Wartość  dofi-
nansowania z Rządowego Funduszu
Inwestycji Strategicznych wyniosła     
7 600 000,00 zł. 

Przebudowa oczyszczalni ście-
ków w Starej Dąbrowie

Trwają prace koncepcyjne nad rea-
lizacją zadania. Kwota dofinanso-
wania pozyskana na ten cel wynosi   
6 ml zł i pochodzi z Rządowego Fun-
duszu Inwestycji Strategicznych. 
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#DożynkiPodDębami
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CZAS
PODZIĘKOWAŃ 
I RADOŚCI 
Dożynki to okazja do zapre-
zentowania dorobku rolnicz-
ego, jego różnorodności i
niezwykle bogatego dziedzic-
twa kulturowego.

W sobotę 28 sierpnia 2023 roku na
boisku w Łęczynie odbyły się Dożynki
Pod Dębami. Organizatorem wyda-
rzenia był wójt gminy Stara Dąbro-
wa. Uroczystości rozpoczęły się od
korowodu dożynkowego oraz tra-
dycyjnie mszą świętą dziękczynną,
którą koncelebrowali ks. Witold
Seredyński,  ks. Grzegorz Gruszka,
ks. Marcin Madej. Wydarzenie
zostało objęte Patronatem Honoro-
wym Wicemarszałka Województwa
Zachodniopomorskiego Olgierda
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Kustosza. Honory starostów dożyn-
kowych pełnili Pani Edyta, Krzysztof    
i Grzegorz Stawscy. Najważniejszym
punktem uroczystości był ceremoniał
z obrzędem chleba. W naszym kraju
chleb to szczególny symbol urodzaju
i dostatku. To nieodłączny element
polskiej gościnności i dzielenia się    
z drugim człowiekiem. Goście prze-
kazali życzenia i podziękownia dla
wszystkich rolników i ich rodzin za
ciężką pracę i czas poświęcony pra- 

cy na roli. Tegoroczne wydarzenie
było wyjątkowe, gdyż zostało połą-
czone z jubileuszem 30 - lecia firmy
ROLPOL Sp. z o.o. Podczas uroczys-
tości przepięknie prezentowały się
wieńce dożynkowe przygotowane
przez 9 sołectw. Ponadto, rywaliza-
cja odbywała się również w czterech
innych konkursach: na najsmacz-
niejszcze ciasto z czasów PRL, doje-
nia krowy, kiszenia kapusty czy
najsmaczniejsze dąbrowie danie

W kolejnej części odbyły się występy
artystów. Jako pierwszy zaprezen-
tował się kabaret KaŁaMasz, który
przedstawił na dalsze losy słynnej
ławeczki w serialu” Ranczo”. Grupę
tworzą Bogdan Kalus i Sylwester
Maciejewski, czyli serialowi Hadziuk    
i  Solejuk, a także Jacek Łapot oraz
Dariusz Szweda. Podczas tego-
rocznych Dożynek Pod Dębami można
było bliżej poznać aktorów i pośmiać
się z przedstawionych skeczy.
Następnie wystąpili przedstawiciele
Teatru Gwitajcie, którzy poruszyli
publiczność, prezentując nowy pro-
gram muzyczny "PRL - piosenki raczej
lubiane". Następnie przyszedł czas na
gwiazdę wieczoru, Marcusa P,
piosenkarza disco - polo, po którym
swoje show przedstawił Tomasz Pluta,
lokalny artysta coverowy. Oprócz
części artystycznej na uczestników
wydarzenia czkało wiele atrakcji m.in.
strefa animacji dla dzieci, malowanie
twarzy, dmuchane zamki, rękodzieło,
smakołyki przygotowane przez KGW.
Wielkie podziękowania należą się
mieszkańcom Łęczycy za przepięknie
udekorowane posesję oraz bardzo
dobrze oznaczony dojazd do miejsca
wydarzenia. Wasze starania
przyczyniły się sukcesu Dożynek Pod
Dębami oraz wspaniałego i wspól-                      
nego świętowania. 
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